

让法律知识入脑又入心

——邯郸市肥乡区司法局推动构建大普法格局

□ 河北法制报记者 王圣玉
通讯员 郝正茂

今年以来,邯郸市肥乡区以落实“普法责任制”为重点,高站位谋划部署、高标准跟进落实,形成了宽领域、多层次大普法格局,让法律知识真正入脑入心,为肥乡经济社会发展提供了有力法治保障。

普法格局“稳中有新”

今年以来,该区认真贯彻落实《关于“谁执法谁普法及以案释法”责任制的实施方案》,把普法作为推进法治肥乡建设的基础性工作,纳入各级各部门工作总体布局,明确具体责任部门和责任人员,健全工作制度,加强组织、协调、指导、督查。该区法治宣传教育领导小组制定《区直各部门普法责任清单》,推动法治宣传教育渗透到执法、司法等法治活动的全过程,实现变普法主管部门“独唱”为各部门“大合唱”,改变以往“小马拉大

车”的现象,形成部门协调联动、齐抓共管的普法大格局。

全民法治教育“广中有细”

该区坚持把领导干部带头学法、模范守法作为树立法治意识的重中之重。突出领导干部学法制度化,建立完善了区、镇两级中心组学法日制度,把尊法、学法、守法、用法情况作为考核领导班子和领导干部的重要内容,建立领导干部提拔任职前法律知识考试制度。建立公务员定期学法培训、执法人员上岗前法律知识培训、普法骨干定期培训等制度,组织全区开展党内法规宣传教育答题活动,教育引导广大党员做党章、党规、党纪和国家法律的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,为全区普法工作的深入推进提供强大动能。

该区通过“学校课堂”全面落实《青少年法治教育大纲》,坚持从青少年抓起,从小树立宪法意识和国家意识。该区每所学校设

立了法治副校长,充分利用第二课堂和社会实践,积极组织开展青少年法治教育活动,强化学校、家庭、社会“三位一体”的青少年法治教育格局。该区加大农村普法宣传力度,积极开展送法下乡活动,利用人民调解微信群、村居法律顾问群等推送大量法律知识,引导群众形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的习惯。

宣传措施“静动结合”

该区深入开展法律宣传进农村、进社区,向居民普及宪法、民法典、人民调解法等相关法律知识,通过现场播放人民调解、八五普法快板书等,充分调动广大居民学法、用法的积极性、主动性;开展普法宣传进企业,对企业、针对企业、职工所关心的法律问题进行讲解,为企业提供法律顾问服务;开展普法宣传进机关单位,不断培育机关干部的法治思维,推动其依法办事。

该区持续开展“法润肥乡德法同行”为主题的普法宣传系列活动,组织各执法部门利用“3·15”国际消费者权益日、国家安全教育日、“12·4”国家宪法日等重要节日节点开展集中法治宣传活动。今年以来,共悬挂横幅130余条,发放各类法治宣传资料8万余份,接待各类法律咨询1200余人次,受教育群众达7万余人次。

普法载体建设“精彩纷呈”

该区主动探索法治文化建设新思路,积极打造“家门口”的法治文化阵地。今年高标准打造了集休闲、娱乐、健身和法治教育于一体的综合普法阵地,成功建成了“银杏林法治主题公园”。该区创建法治宣传文化元素库,打造了普法宣传“一条街”,并创办《肥乡普法》报,普及法律常识,扩大普法有效覆盖面。积极探索新媒体普法宣传模式,创办肥乡区司法局微信公众号、微博号、头条号,向群众推送法律知识。

秦皇岛市海港区法院: 让农民工安“薪”过年

河北法制报讯 (记者 刘波)为进一步保障和改善民生,切实维护农民工权益,12月20日,秦皇岛市海港区人民法院以雷霆之势开展“涉民生、小标的案件”集中执行专项行动,为农民工讨薪开通“快车道”。

为快速解决农民工讨薪难题,秦皇岛市海港区人民法院各执行团队在集中行动前认真梳理涉民生案件,对涉案被执行人进行摸排,针对小标的案件大部分被执行人有能力而心存侥幸、不愿主动履行的特点,制定“法律讲透、措施用尽、压力给够”的执行方案,显著提高了集中执行行动的精确性及有效性。

当日7时许,该院26名执行局干警按照既定路线兵分多路,火速奔赴执行现场。同时邀请人大代表、政协委员、检察院工作人员共同见证监督执行行动全过程。

在单某申请执行曹某劳务合同纠纷一案中,因曹某一直未履行生效法律文书所确定的给付义务,单某遂向该区法院申请强制执行。执行法官在本次集中执行中第一时间赶往被执行人居所,对曹某释法明理,详细讲解了拖欠农民工工资将面临的法律后果。在执行干警耐心劝说和执行震慑下,被执行人当场履行完毕并交到申请人手中。

据统计,此次集中执行行动累计到达执行现场15个,拘传8人,拘留1人,强制腾退房屋1套,执结案件7件,达成和解7件,执行到位金额173.55万元。

巡回审判+普法宣传 柏乡法院法治课堂走进乡村

近日,柏乡县人民法院西汪人民法庭干警到巡回审判点开展巡回审判和普法宣传工作。

干警在王家庄乡巡回审判点受理一起民间借贷案件,在法官及调解员、村委会干部的调解下,该案最终达成调解协议,双方均在调解协议上签字确认。随后,干警向现场群众发放宣传页,进行专门解答,引导群众在日常生活中依法为据,维护好自己的合法权益。群众对此次答疑解惑非常满意。

据悉,西汪法庭将结合自身工作实际,持续发挥巡回审判的桥梁作用,将法治课堂送进乡村,打通司法为民“最后一公里”。
陈晗

巨鹿公安局苏家营派出所 开展法律知识宣传活动

近日,巨鹿县公安局苏家营派出所民警走进辖区苏家营乡团城村,开展法律知识宣传活动。

此次活动主要通过现场法律咨询、发放宣传资料、赠送宣传小礼品等方式,使群众切实了解到法律与自身生活息息相关。参与普法宣传活动的志愿者还向群众普及了宪法、未成年人保护法、反电信网络诈骗法等相关知识。此次宣传活动,共发放宣传手册150余份,进一步提升了群众的自觉守法意识,营造了学法、守法、用法的良好氛围。

孟今煜



为切实提升未成年人法治意识与素养,增强自我保护、防范的能力,12月20日下午,大厂回族自治县人民法院干警来到夏垫镇棋盘小学,以“拒绝校园欺凌共建平安校园”为主题,为学生们送上了一堂生动的法治教育课。课堂上,干警通过提问的方式,引导同学们自主思考校园欺凌的危害,并教授同学们应对校园欺凌的方法技巧和法律知识,让同学们规范自己的行为,坚决不当施暴者、避免成为受害者,争做尊法学法守法用法的新时代文明好少年。

刘雨萱 摄

隆化县检察院:“益”心守护绿水青山

河北法制报讯 (记者 王絮冬)“现在的冰面比之前干净多了,一看就是清理垃圾了。”“青山在侧,云朵低垂,冰面在阳光照射下,泛着晶莹剔透的光芒,真是美不胜收啊!”……12月22日,群众路过隆化县城西侧的橡胶坝时纷纷赞叹。

今年4月,隆化县人民检察院干警在日常舆情筛查中发现,有网友在某短视频平台上发布视频称,该县城西侧橡胶坝区域水面漂浮着大量塑料瓶、泡沫等生活垃圾,觉得破坏了城市美景,观感极差。随后,隆化检察院迅速行动,组织干警进行实地核查、取证,并向该县水务部门制发了检察建议,督促其严格依法履行水生态环境保护职能,常态化开展河道巡查监督及河道法律宣传工作,及时清理水面垃圾,打造水清岸美的水生态环境。收到检察建议后,该县水务部门高度重视,迅速对河面进行了全面清理。

“充分发挥诉前检察建议的督促功能,推动生态环境保护在诉前得以实现,是公益诉讼检察履职的目的,而群众对检察履职成果的衷心肯定,是公益诉讼检察履职的意义。我们将持续以生态环境领域的突出问题为重点,聚焦群众急难愁盼,以高标准、高质量的检察履职,为深化生态环境治理贡献检察力量。”隆化县人民检察院党组书记、检察长张剑在采访中说道。

(上接第1版)

困难是现实的,重轭之下,必须杀出一条血路,而现实面前惟一的出路是内部挖潜、提质增效。

法庭成立了研习社,组织学术讲座,分享办案经验,研讨相关课题,营造浓厚学习氛围,努力提升金融审判队伍职业素养和专业化水平;邀请来自高校、金融监管机构等24家单位的52名专家学者组成金融司法智库,多次召开专家论证会,为疑难案件办理提供专业化支撑。

法庭深化案件繁简分流,做到轻重分离、快慢分道;实现简案快审、类案同审、繁案精审;对案件体量较大的金融机构,确定办案团队一对一包办案件;突出批量审理,对同一金融机构、同一纠纷类型、同一律师代理的速裁案件进行集中审理,实现开庭审理案件数量最大化。

实行审判衔接,强化财产处置,允许被执行人在执行立案60日内自行变卖房产,结合带抵处置、议价询价机制,形成房产处置拍卖特色做法。

法庭不断创新工作方法,引领了全省金融审判风向标,多项办案数据领跑全省法院,交出了一份份亮眼成绩单。

今年2月,法庭受理了王某等410人诉某公司委托合同纠纷案。案件涉及众多百姓的切身利益,不允许有丝毫闪失。立案后,法庭历时12天,与410名原告一一核实授权情况,并通知未参加诉讼的39人参加诉讼以维护其合法

擦亮“金”字招牌

明,于是向赵静写下了那封感谢信。

审案防范并重 服务金融

“我们始终把防范和化解金融风险作为金融审判的根本任务,不断探索建立防范化解金融风险的有效措施,促进金融审判与金融监管之间优势互补、形成合力,及时有效防范化解金融风险,切实维护金融稳定。”石家庄市桥西区人民法院主管金融法庭、驻庭工作的副院长王跃斌说。

为了实现这个目标,他们付出了一次又一次的努力。

他们系统引入人民调解、行业调解、律师调解、仲裁调解、专家调解等5类调解组织,邀请银行入驻成立了金融法庭服务站,形成金融纠纷分层过滤多元解纷新模式,诉前一站式解决金融纠纷的工作日趋凸现。

2022年2月17日,河北银保监局、河北证监局等金融监管机构、驻石主要金融机构共32家单位在金融法庭联合签署《共同推进金融纠纷多元化解工作备忘录》。此后,每半年召开一次联席会议,不断优化金融纠纷多元化解机制,共同防范金融风险。

发送高质量司法建议,是石家庄金融法庭助力防范化解金融风险的重要举措。截至今年11月,石家庄金融法

张家口下花园区法院

“诉前鉴定+”

推动解纷工作“换挡提速”

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张帆)

12月21日,张家口市下花园区人民法院通过“诉前鉴定+”工作机制,快速处理一起交通事故案件,成功促成双方当事人在诉前达成调解协议,握手言和。

今年8月25日,王某驾驶小型汽车与骑电动车的赵某发生碰撞,造成赵某受伤,两车受损。经交警部门认定,王某负事故全部责任。赵某出院后,多次与王某及保险公司协商赔偿事宜,一直无果,遂将王某诉至该区法院。

11月23日,法院收到该案后,承办法官向双方当事人阐明诉前鉴定相关机制

及法律效果,赵某当天完成鉴定申请,在最短的时间内完成了伤情鉴定。司法鉴定结果出来后,承办法官立刻组织双方调解,最终双方达成调解协议并履行完毕。从赵某起诉直至案结事了,一共用时不足一个月。

自去年以来,该区法院开展诉前鉴定意见送达后进行调解,诉前调解成功率提高了2.86%。“诉前鉴定+”模式是该区法院持续深化诉源治理、促进诉调对接工作深入开展的又一举措,有助于提升审判效率、高效化解纠纷、推进诉源治理,实现司法为民、便民、利民新成效。

滦州交警常态化整治城区违停

河北法制报讯 (记者 崔淑娟 张美月)

近期,滦州市公安交警大队进一步优化勤务模式,不断强化城区道路交通管控工作。

行动中,滦州民警通过科学统筹规划,加强对重点路段、路口的巡查管控力度,对机动车、电动车违停乱停的现象,坚持以“教育+处罚”相结合的方式开展整治行动。对驾驶人在场的进行劝离,并开展宣传教育;对于未及时驶离的车辆,依法进

行现场拍照取证,并按照规定开具违停处罚单;同时,民警向过往车辆驾驶人和群众宣传交通安全法律法规,讲解违法停车的危害性,劝导群众共同维护平安畅通的道路交通环境。

该大队负责人表示,将持续加大车辆乱停乱放整治力度,以“零新增”的目标和“零容忍”的态度,持续加大宣传力度和巡查力度,坚决遏制乱停乱放行为,净化道路通行秩序。

打防宣传“齐步走” 筑牢校园反诈“防火墙”

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 张建辉)

日前,唐山市丰润区公安局民警走进华北理工大学轻工学院,开展以“拒绝网络诈骗,营造美好校园”为主题的校园宣讲活动,筑牢了校园防范网络诈骗的“防火墙”。

活动中,该局反诈中心民警向学生们通报了近期发生在丰润区有关在校学生的电信网络诈骗案件以及在校学生涉“两卡”犯罪情况,用通俗易懂的语言讲授了多种新型诈骗手段及预防措施,

警示学生们坚决不能出售或出租自己的微信号、手机号、银行卡等个人信息,以免被不法分子利用,沦为电诈分子的帮凶。随后,民警为师生们详细讲解了“国家反诈中心”App安装流程及使用方法,并提醒他们及时学习了解电信网络诈骗知识,增强自我安全防范意识。

此次反诈宣传进校园活动,切实增强了广大师生防诈骗意识。同学们表示,一定会保护好自己的银行卡、手机卡,拒绝参与“两卡”犯罪。

级5A心理特色学校3所,市级5A心理特色学校4所,市级4A心理特色学校14所。引入专业社会心理服务机构为社区矫正对象提供心理测评和疏导,完成在管社区矫正对象心理测评,对154名社区矫正对象进行心理疏导。突出严重精神障碍患者服务管理。在全省率先落实重精患者“以奖代补”全覆盖政策,街道(社区)两个小组定期对患者面访,现场指导用药,开展心理疏导和治疗,帮助患者尽快康复回归社会。

鲍娜军

庭共发送司法建议11份,被采纳率100%。以司法建议“小支点”,撬动金融纠纷治理“大杠杆”,此举有效保护了金融消费者、中小投资者和金融机构的合法权益,推动金融机构依法合规经营。

金融法庭先后在工商银行河北分行、建设银行河北分行、河北银行等多家银行挂牌成立了金融纠纷诉源治理工作站,将非诉纠纷解决机制挺在前面,努力实现金融纠纷就地化解、金融案件应调尽调。驻浦发银行工作站挂牌3个月,即调解金融纠纷160人次,调解结案67件。今年以来,浦发银行三分之二的金融纠纷在法庭外成功化解。

一分耕耘,一分收获,石家庄金融法庭散发出耀眼的光芒。

今年12月5日,金融法庭被最高人民法院授予2021—2022年度“全国法院先进集体”。

两年来,先后有北京、上海、天津、新疆、内蒙古等地的百余家法院到石家庄金融法庭参观交流,由衷对金融法庭斐然的工作成绩表示赞叹。北京市西城区法院的法官参观后感慨:真是被石家庄金融法庭震撼到了,欲戴王冠必承其重,取得这些成就,这得咬多少牙、熬多少夜、吃多少苦啊!

“锚定专业化法庭的全国样板目标,金融法庭坚持改革创新,努力探索具有河北特色、符合基层法院实际的金融专业化审判新路,为省会金融业高质量发展贡献司法力量。”石家庄市桥西区法院院长于辉对金融法庭充满信心。